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éwiczenia z rachunku prawdopodobienstwa
matematyka magisterska III rok
Lista 4

Niech zdarzenia A, B sa niezalezne. Udowodnié¢, ze sa niezalezne nastepujace zdarzenia
A, B;

o A B;

A, 0;

o A Q:

e A,BUC jesli BNC =), A i C sg niezalezne;

o A B

. Niech P(A/B) = P(A/B’) oraz P(B) > 0, P(B’) > 0. Udowodni¢, ze zdarzenia A, B sa niezalezne.

. Rzucamy dwiema kostkami, okreslajac trzy zdarzenia: A - nieparzysta ilo$¢ oczek na pierwszej kostce, B -

nieparzysta ilo$¢ oczek na drugiej kostce, C' - nieparzysta suma oczek. Czy zdarzenia A, B,C sa niezalezne
parami? Czy sa niezalezne?

. Niech Q = {wy,ws,...,wr}, ¥ = 2% P(w;) = % Czy mozna okreslic w (Q,X, P) dwa zdarzenia A, B niezalezne

takie, ze 0 < P(A) <1i0< P(B) < 17

. Poda¢ przyklad zdarzen niezaleznych A;, Ay, Az takich, ze P(A1) = P(Ay) = P(A3) = 3.
. Niech A C B, Ai C oraz B i C sa niezalezne Wtedy B\ A i C sa réwniez niezalezne.
. Wykaz, 7e jesli P(A) = a, P(B) = b, gdzie b # 0, to P(A | B) > 1 — 122

b

. Zbadaj, dla jakich zdarzen A, B speliony jest warunek

P(A) = 5(P(A| B)+ P(A| B)).

. Na odcinku [0, 1] umieszczamy losowo i niezaleznie punkty = i y. Niech A bedzie zdarzeniem polegajacym na tym,

ze 22 + y? < 1, natomiast B zdarzeniem polegajacym na tym, ze x < y. Czy zdarzenia A i B sj niezalezne?
Udowodni¢ wlasnosci wspolczynnika korelacji miedzy zdarzeniami.
Co jest bardziej prawdopodobne: wygra¢ z rownorzednym przeciwnikiem

e 2 partie z 3, czy
e 3 partiez 5 7

Ile razy nalezy rzuci¢ kostka, aby prawdopodobienstwo wypadniecia "5" bylo niemniejsze niz %?

Ktore ze zdarzen jest bardziej prawdopodobne:

e w 4 rzutach kostka wypadnie chociaz raz 6 oczek

e w 24 rzutach dwoma kostkami chociaz raz wypadnie para (6,6).

Z kuli o promieniu R wylosowano N punktéw. Wyznaczyé¢ prawdopodobienstwo zdarzenia, ze odlegtosé od srodka
kuli do najblizej polozonego punktu jest wieksza lub réwna a,0 < a < R..

Szesciu robotnikow korzysta z przerwami i niezaleznie od siebie z energii elektrycznej. Kazdy z nich podtaczony
jest $rednio 8 minut w ciggu godziny. Sie¢ elektryczna jest przeciazona jesli co najmniej 5 robotnikoéw pobiera
energie elektryczng. Obliczyé prawdopodobienistwo przeciazenia sieci.

Wiadomo, ze w trakcie n rzutéw moneta przynajmniej raz wypadl orzel. Wyznaczyé prawdopodobieristwo
zdarzenia, ze liczba ortéw jest wieksza lub réwna 2.

(Problem Banacha)Pewien matematyk nosi w kieszeni dwa pudeltka zapatek. Za kazdym razem, gdy potrzebuje
zapalki, bierze ja z losowo wybranego pudetka. Po pewnym czasie, wybierajac jedno z pudetek, stwierdzi on, ze
jest ono puste. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze w tym momencie drugie pudetko bedzie zawieralo k zapatek,
jesli na poczatku kazde pudetko zawierato n zapatek?

Owad skltada k jajeczek z prawdopodobienistwem )‘k—Te_)‘, A > 0. Potomek wylega sie z jaja z prawdopodobieristwem
p, niezaleznie od innych. Znalezé prawdopodobienistwo, ze liczba potomkéw bedzie rowna .



